

一场震撼人心的“绿色革命”

—定西市生态文明建设成效显著

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 何 强 焦煜鑫

山,是大地挺立的脊梁;绿,是生命不屈的宣言。

在甘肃中部,定西,一片曾被联合国教科文组织标注为“生态极度脆弱区”的土地,曾是千沟万壑、黄土裸露的代名词。人们曾叹息:定西苦瘠,苦在无水,更苦在无绿。

“绿水青山就是金山银山。”这一理念如同一粒种子,在这片曾被认为“最不适合人类生存”的土地上,历经二十载春风化雨,催生了一场震撼人心的“绿色革命”。

这场变革,始于平凡人的坚守,成于千千万万定西人的接续奋斗,最终汇聚成山河换装、城乡净美的时代洪流。

旱塬上的“愚公”与四百亩青山

在通渭县榜罗镇张川村,许志刚、许志强这对双胞胎兄弟,被乡亲们尊称为“刚强兄弟”。这个称号,不仅是对他们名字的概括,更是对他们半个世纪植树造林、绿化荒山精神的最好诠释。

“那时候,山上别说树,连草都难长住。风一吹,黄沙迷眼,雨水一来,黄土顺着沟壑流走了,地越来越薄。”回忆往昔,许志刚的声音里带着苦涩。

一个朴素的念头在兄弟俩心中生根:“山绿了,人就有活路。”他们决定,要把树“钉”在这片旱塬上!

从此,他们的人生与荒山捆绑。买树苗的钱,是他们从贫瘠土地里“刨”出来的全部收入。镢头、铁锹、树苗、水桶,成了他们最亲密的伙伴。年复一年,他们像不

知疲倦的蚂蚁,一镢头一镢头地挖坑,一棵一棵地栽苗,一桶一桶地浇水。

“谁啊,咋不难?”许志强坦言,“最怕的是栽下去,苗子活不了。心里那个疼啊……”失败,重来;再失败,再重来。他们像对待孩子一样呵护着每一株幼苗。手指磨出厚茧,脊背被岁月压弯,但望着身后那片一点点扩大的绿色,他们的眼神始终刚毅。

五十年光阴,当初的壮年汉子已步履蹒跚。可他们身后,400多亩曾经寸草不生的荒山沟岔,已然松柏挺立、杨柳成荫。

这片用生命培育的绿色,不仅锁住了水土,改变了小气候,更如同一座精神的丰碑,矗立在每个人心中,激励着后来者。“刚强兄弟”的故事,是“绿水青山就是金山银山”理念在陇中大地最生动、最感人的实践。

从“刚强精神”到“绿满陇中”

定西约60%的土地是山坡沟壑,生态脆弱是发展的最大瓶颈。必须汇聚全社会力量,打响一场声势浩大的土地绿化攻坚战。

“绿满陇中”行动持续深入推进,仅今年,全市就计划完成全民义务植树1220万株。

科技,为这场绿色革命装上了“智慧大脑”。定西独创的“山顶造林戴帽子、山坡种草披褂子、山腰梯田系带子、山下建棚围裙子、沟底打坝穿靴子”的“五子登科”立体生态治理模式,如同为黄土高原量身定制的绿色铠甲。

雨水集流整地、截杆保墒造林等抗旱造林技术的大力推广,让造林成活率飙升至85%以上。同时,一张“天空地”一体化的监测网覆盖重点林区,382个视频监控如同“千里眼”,守护着来之不易的绿色成果。

从“刚强兄弟”的个人壮举,到全民参与的“绿满陇中”;从传统的镢头铁锹,到“五子登科”的系统治理和“天空地”一体化的智慧管护——定西的绿化之路,越走越科学,越走越宽广。

卫星遥感镜头下,陇中大地已然镶嵌上了12.4%的翡翠绿纹,森林覆盖率从2005年的5.16%实现跃升,这是定西人交给历史的一份绿色答卷。

从“绿衣裳”到“金饭碗”

绿化,不只是为了好看,更是为了生计、为了未来。定西人深刻体会到,这身“绿衣裳”不仅能遮风固土,更能带来真金白银。

在通渭县常家河镇,“山楂小镇”的名声越来越响。这里的水土保持示范区里,山楂树漫山遍野。今年1月,这里诞生了甘肃省首单水土保持生态产品价值转化交易,交易额高达1.1亿元,成为黄河流域最大一笔。昔日的生态痛点,变成了今日的发展亮点。

绿水青山如何变成金山银山?定西的答案是:多业态融合,让生态价值充分涌动。

全市125万亩经济林果,年产值近20亿元。从“靠煤取暖”到“追风逐光”,定西的能源结构深刻变革,212.5万千瓦风电和95.5万千瓦光电,让新能源发电量占比达到58%。

在渭源县元古堆村,绿水青山吸引了八方游客,全村32家农家乐生意红火。定西还成功将10万亩人工林的碳汇量以1160万元成交,相当于给每棵树都上了“绿色保险”。

“生态也好了,老百姓的钱袋子也鼓起来了,这就是‘两山论’的定西答案。”陇西县林业和草原服务中心工程师杨明娟说。

蓝天、碧水、净土的协同交响

定西的“绿变”,是一场涵盖蓝天、碧水、净土、城乡的全局性、系统性深刻变革。

天空,从“灰蒙”到“湛蓝”。通过坚决的“散乱污”企业治理和能源结构调整,“定西蓝”以年均351天的超高“打卡率”成为日常,去年城区空气质量优良率高达96.2%。

河水,从“浊流”到“碧波”。定西构建起覆盖市县乡村四级的“河长制”网络,全市累计铺设污水管网860公里,建成21座污水处理厂,城市污水集中处理率达99.1%。截至2024年年底,全市6个国控断面水质优良率达100%。关川河畔,白鹭翩跹,成为生态改善的最好见证。

城乡,从“脏乱差”到“净绿美”。定西鹭江环保电力公司将每日700吨以上的生活垃圾转化为电能,资源化利用率达90%。在农村,“厕所、垃圾、污水、风貌、庭院”五大革命深入推进,卫生厕所覆盖率达到80.35%,农村生活垃圾回收利用率提高至65%。

绿色,是定西未来最动人的底色。

从“刚强兄弟”一棵树的坚守,到千军万马绿山峦的壮阔;从“山秃水浊”的生态伤疤,到“蓝天碧水青山净土”的生态家园;从“苦瘠甲于天下”的生存挣扎,到“绿水青山就是金山银山”的发展嬗变……定西的这场“绿色长征”,是一部人与自然从对抗走向和谐的壮丽史诗。

站在新的历史起点,定西人将继续执生态之笔,蘸奋斗之墨,在陇中大地上,描绘一幅更加绚烂多彩、人与自然和谐共生的现代化画卷。

这条路,他们走得坚定、走得踏实,也将越走越宽广。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇)记者从兰州市应急管理局获悉,自全省安全生产驻点包抓“百日攻坚”行动开展以来,兰州市与省级驻点包抓组衔接配合,同步推进市级驻点包抓,动态跟踪隐患问题闭环整改,凝练机制推动成果制度化,靶向发力推进安全生产驻点包抓走深走实。

甘肃省安全生产委员会驻点包抓第一工作组分别采取“属地+行业”和“四不两直”方式深入一线,全面了解掌握全市8个县区及文化旅游、建筑施工、地下有限空间、校园安全等行业领域安全生产工作情况,累计对155户各类生产经营单位开展了全覆盖督查检查。此后,兰州市安全生产委员会印发工作方案,成立由市应急、消防和市场监管等8个部门分别牵头的驻点包抓工作组,对全市8个县区、高新区开展“一对一”驻点包抓。并成立市级工作专班,实行周汇报、月调度、季通报机制,紧扣驻点县区安全风险特点,深入矿山、危化、城镇燃气和消防等重点领域排查安全隐患,累计检查乡镇街道及县区行业部门76家、生产经营单位568户。

兰州市安委办按照隐患问题“动态跟踪、边查边改”原则,每周汇总梳理问题隐患清单,对重大事故隐患全部市级挂牌督办,逐条制定“五定”整改方案,持续滚动整改销号。截至目前,省级驻点包抓反馈695条问题隐患已100%整改完毕;市级驻点包抓累计督促整改问题隐患1993条,其中7条重大隐患100%整改完毕。同时,对9户存在重大隐患的生产经营单位落实“一案双罚”措施,累计处以罚款16.45万元,动真碰硬推进隐患闭环销号、动态清零。

在凝练安全生产驻点包抓工作经验的基础上,兰州市安委办形成隐患“反馈—督办—核查—销号”全过程跟踪管理;建立省市信息互通机制,定期将省级反馈问题隐患同步通报至市级驻点包抓组,纳入市级抽查复查重点,同步推进隐患整改,形成省市联动查隐患、促整改的集中声势;应急部门会同公检法等部门细化安全生产领域涉及犯罪案件移送程序和工作流程,推动形成驻点包抓长效化、制度化工作成果。

全省大学生讲思政课公开课展示活动决赛举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)近日,第五届全省大学生讲思政课公开课展示活动决赛在甘肃农业大学举行。

该活动由省委教育工委、省直宣传部主办,甘肃农业大学承办,以“建功新时代,强国勇担当”为主题。活动自启动以来,历时三个月,共收到全省高校报送的参赛作品103件。经各校推荐和线上初赛评审,本科院校组共有17件作品、职业院校组共有16件作品脱颖而出,入围活动决赛。

活动决赛现场,选手们凭借精心的教学设计、生动的案例解析与富有感染力的语言表达,聚焦时代热点,回应现实关切,充分展现了新时代陇原学子扎实的理论素养、奋发向上的精神风貌。经专家评委分组现场评审,本科院校组最终评选出一等奖3项、二等奖5项、三等奖9项;职业院校组产生一等奖3项、二等奖5项、三等奖8项。

全省大学生讲思政课公开课展示活动迄今已举办五届。五年来,活动覆盖面持续扩大,影响力不断增强,累计吸引全省50余所高校近40万人次学生参与,逐步形成了“校校有比赛、层层有选拔、人人能参与”的良好局面,营造了“学思政、讲思政”的浓厚氛围,切实发挥了思政课培根铸魂、启智润心的育人功能,已成为展示我省大学生思政课学习成果的重要平台。

“跟着作家去旅行”《读者》河西走廊文化之旅开营

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)近日,“跟着作家去旅行”《读者》河西走廊文化之旅开营仪式在读者博物馆举行。

青年作家韦娜、《读者》杂志编辑及敦煌研究院专家组成的多文化团队,通过行走驻足、围炉夜话等形式,与参与营员深度交流,解锁文明密码。作为“出版与文旅”融合的创新实践,主办方将旅途视作“行走的稿件”,参与者既是亲历者也是记录者。活动期间,将遴选优秀游记与摄影作品在《读者》系列媒体刊发并结集出版。行程中,还特别安排新华书店探访环节,链接静态阅读与动态旅途。梁永安表示,这场旅行旨在让文化真正浸润心灵,让个人的观察与思考通过出版的力量,从瞬间感悟凝固为永恒记忆。

本次活动由读者文化旅游有限责任公司与读者(上海)文化创意有限公司联合主办。11月12日至17日,在复旦大学知名学者梁永安的引领下,参与营员将从兰州启程,途经武威、张掖、嘉峪关,最终抵达敦煌,开启一场纵贯河西走廊的沉浸式文化之旅。活动打破了传统观光模式,创新性构建了一个由知名作家与学者领队的“移动人文讲堂”,让旅途成为思想交流的载体。作为领队的梁永安将以同行者的身份,在黄河之畔解析河西走廊的文学意象,在莫高窟前

国家二级保护动物白鹭现身河曲马场

本报玛曲讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正 通讯员马国锋)近日,玛曲县河曲马场湿地内,十几只白鹭正优雅踱步、低头觅食,洁白的身影与清澈的水域、泛黄的草甸相映成趣,构成一幅灵动的生态画卷。

我省学习运用“千万工程”经验,融入改革活力,让“和美乡村”建设更增实效。“八政”工程让乡村焕新、产业扶持让村民获益,省级“和美乡村”以每年100个左右的速度递增,截至目前,全省已建成2500个示范村。农村卫生厕所普及率提升至82%,废旧农膜回收率85.7%,秸秆综合利用率91.5%,陇南民事直说“1234”工作法、甘南“8+”基层治理等模式入选全国典型案例,农民丰收节、村晚等集体活动将群众的生活渲染得丰富多彩。

在兜底保障方面,甘肃“一键申报”防返贫系统持续优化监测帮扶机制,安排衔接资金235.4亿元,产业资金占比超60%,9.4万个合作社带动243.5万户农户,全年计划流转脱贫劳动力190万人以上。与东西部协作省份构建新型帮扶体系,多元帮扶格局逐渐形成。

目前,我省以持续深化农业农村改革为引擎,在粮食安全、经营体系、产权制度、城乡融合的改革赛道上提质增效,继续锁定乡村振兴目标,以更大力度、更实举措推进改革落地,描绘宜居宜业和美乡村的新图卷。

此次现身的白鹭,羽毛洁白如雪,体态轻盈优美,时而在浅水区追逐鱼虾,时而展翅低飞掠过水面,引得周边群众纷纷驻足观赏,并不时拿出手机记录下这人与自然和谐共生的美好瞬间。

“以前没见过这种鸟,林业部门工作人员介绍说是白鹭,现在湿地环境越来越好,来的候鸟也越来越多了。”长期在马场放牧的牧民吉吉感慨道。

近年来,玛曲县始终坚持生态优先、绿色发展道路,持续开展湿地保护修复、草原生态治理等工作,严格落实禁牧休牧、草畜平衡等政策,有效改善了区域生态环境,为野生动物营造了安全舒适的生存空间。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798
举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com
通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

我省运动员在海岸赛艇比赛中获铜牌

本报阳江11月17日讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)今天上午,第十五届全国运动会海岸赛艇沙滩冲刺比赛在广东阳江举行,我省代表团运动员刘家瑜在男子单人双桨项目中获得铜牌。这是我省代表团在本届全运会上获得的第五枚奖牌。

在第一轮计时赛中,刘家瑜以小组第一的成绩晋级淘汰赛;在淘汰赛中战胜四川队选手闯入四强争夺战;1/4决赛中,刘家瑜击败来自广东队的东道主选手;在半决赛,他遗憾输给福建队选手,进入铜牌赛争夺;最终战胜吉林队选手,获得铜牌。刘家瑜出生于2005年,这是他首次参加全运会。

海岸赛艇沙滩冲刺赛作为赛艇运动的新兴分支,今年首次被纳入全运会正式比赛项目,也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。比赛双方同时从沙滩起点处冲刺,奔向赛艇,在各自航道划桨绕标竞速,抵达最后一个浮标后直线折返岸,再冲刺回到沙滩终点处,全长约600米。

(接1版)

这5年,兰州市坚持以全域统筹推进城乡建设,民生福祉稳步提升。城镇化率从83%提高到86%,建成干线铁路10条,铁路总里程达到844公里,新增高等级公路274公里,公路总里程达10637公里,中川机场三期扩建工程建成投用,可保障年旅客吞吐量3800万人次、货邮吞吐量30万吨,打通“断头路”36条;成功创建全国

“公交都市”示范城市,改造老旧小区2071个,建设更新各类管网1068公里;高标准打造49条乡村振兴示范带,累计建成和美乡村141个;兰州市财政支出80%以上投入民生领域,累计新增城镇就业38.63万人,输转城乡劳动力116.27万人,医疗保险参保人数达到346.53万人,街道综合养老服务实现全覆盖,新建中小学校16所,新增学位6.27万个,全面实施19家公

立医院建设项目。这5年,兰州市坚决扛牢黄河战略首倡之地政治责任,全力守护“黄河清”,建成黄河干流兰州段防洪治理、湟水一大通河交汇段综合治理等重点生态工程,提标改扩建8座污水处理厂,全面完成3022个入河排污口整治,黄河干支流水质连续100%达标。全力巩固“兰州蓝”,完成燃气锅炉低氮改造7710蒸吨,今年以来空气

优良率达到85.9%,创有监测记录以来同期最优水平。全力厚植“金城绿”,全域推进“无废城市”建设,受污染耕地安全利用率稳定保持在100%。持续开展大规模国土绿化,南北两山绿化面积达到62万亩,累计完成造林和草原生态修复124.55万亩,城市绿地率达到40.76%,清洁能源使用率超过45%,发展“含绿量”和生态“含金量”实现双提升。

我省产权流转交易规范化试点成效显现。兰州市、张掖市甘州区作为部级试点,交易规模持续扩大,其中,兰州农村产权交易中心累计交易额达8.85亿元,甘州区完成101宗交易,试点经验在全省推广,盘活了“沉睡”的农村集体资产。

全省实施村级集体经济倍增计划,持续壮大农村集体经济实力,各地形成“龙头企业+集体经济+农牧户”共赢格局。碌曲县2025年度村集体及新型经营主体分红总额达2237.77万元,较上年增长近30%,首次突破两千万元大关。目前,顺利进入立法程序的《甘肃省农村集体财产管理条例》,将更好地为集体经济发展提供法治保障。

推进城乡融合 绘就和美乡村新图景

改革进程中,我省坚持以城乡融合发展为导向,推动乡村产业、治理协同提升。其中,特色产业提质增效行动扎实推进,各地聚焦“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群

关注第十五届全运会



刘家瑜在海岸赛艇男子单人双桨比赛中。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

创新经营体系 激活农业发展内生动力

构建新型现代农业经营体系,是农村改革的核心议题。我省作为第二轮土地承包到期后再延长30年整省试点,按“四批启动、五年完成”部署审慎推进,有效维护农民土地承包权益。

我省推动土地经营权规范流转,健全工商企业社会资本取得土地经营权的审批管理机制,构建起县乡村三级流转服务体

系,依托全国土地流转信息平台实现合同备案常态化。通过“政府+企业+合作社+平台”模式,张掖市沿山地区土地流转率从2023年的15%跃升至2025年的68%,甘州区5400亩待流转土地通过线上竞价溢价22.5%,创下半干旱区土地交易新纪录。

农业农村的提质发展离不开新型经营主体的培育。我省实施农民合作社规范提升行动,“五有”合作社占比持续提高,联结小农户比例稳步上升;家庭农场达7.1万家,“一码通”赋码管理成效持续巩固。

2025年全省下达中央农业社会化服务项目资金2.514亿元,落实农业生产托管任务274万亩,补助资金60%以上用于服务小农户,为现代农发展注入新活力。

深化产权改革 释放集体经济

发展潜力